

ни положение еще не позволяли мнѣ показать прямой неустранимости, буде есть во мнѣ она.

Стародумъ. Какъ! Будучи въ сраженіяхъ и подвергая жизнь свою...

Милонъ. Я подвергалъ ее какъ прочіе. Тутъ храбрость была такое качество сердца, какое солдату велитъ имѣть начальникъ, а офицеру честь. Признаюсь вамъ искренно, что показать прямой неустранимости не имѣлъ я еще никакого случая; испытать же себя сердечно желаю.

Стародумъ. Я крайне любопытенъ знать, въ чемъ же полагаете вы прямую неустранимость?

Милонъ. Если позволите мнѣ сказать мысль мою: я полагаю истинную неустранимость въ душѣ, а не въ сердцѣ. У кого она въ душѣ, у того, безъ всякаго сомнѣнія, и храбре сердце. Въ нашемъ военномъ ремеслѣ храбръ долженъ быть воинъ, неустранимъ военачальникъ. Онъ съ холодною кровью усматриваетъ всѣ степени опасности, принимаетъ нужныя мѣры, славу свою предпочитаетъ жизни; но что всего болѣе—онъ для пользы и славы отечества не устрашается забыть свою собственную славу. Неустранимость его состоить слѣдственно не въ томъ, чтобъ презирать жизнь свою: онъ ее никогда не отваживается; онъ умѣеть ею жертвовать.

Стародумъ. Справедливо. Вы прямую неустранимость полагаете въ начальникѣ; свойственна ли же она и другимъ состояніямъ?

Милонъ. Она добродѣтель; слѣдственно нѣть состоянія, которое ею не могло бы отличиться. Мнѣ кажется, храбрость сердца доказывается въ чась сраженія, а неустранимость души во всѣхъ испытаніяхъ, во всѣхъ положеніяхъ жизни. И какая разница между безстрашіемъ солдата, который на приступѣ отваживается жизнью свою на ряду съ прочими, и между неустранимостію человѣка государственного, который говоритъ правду государю, отваживаясь его прогнѣвать? Судья, который, не убоясь ни мщенія, ни угрозъ сильного, отдалъ справедливость безпомощному, въ моихъ глазахъ—герой. Какъ мала душа того, кто за бездѣлицу вызоветъ на дуэль, передъ тѣмъ, кто вступится за отсутствующаго, котораго честь при немъ клеветники терзаютъ? Я понимаю неустранимость такъ...